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Multimetr
Multimetr je měřicí přístroj, jehož pomocí můžeme měřit základní elektrické a elektronické veličiny a to jen jedním přístrojem

Multimetr může být analogový nebo digitální.

V současné době se používají převážně multimetry digitální, ale i analogové multimetry jsou nepostradatelné, například při měření malých proudů, které jsou pod rozlišovací schopností digitálních multimetrů.

Multimetrem měříme tyto základní veličiny: napětí stejnosměrné i střídavé, proud stejnosměrný i střídavý, odpor, zkratoměr (vestavěný zdroj proudu, kterým kontrolujeme průchodnost vedení, polovodičů a třeba kondenzátorů), teploměr, měřič kapacity kondenzátorů, jednoduchý měřič frekvence či měřič proudového zesilovacího činitele tranzistorů. Tyto všechny veličiny jsme schopni změřit ve většině případů jedním měřicím přístrojem.

Digitální multimetry můžou být s automatickým i manuálním přepínáním rozsahům. Doporučuji při koupi nového multimetru volit multimetr s automatickým přepínáním rozsahů, neboť měření se podstatně zrychluje a vyvarováváme se i případné chyby při čtení naměřené hodnoty.
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Digitální multimetr s manuálním přepínáním rozsahů
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Digitální multimetr s automatickým přepínáním rozsahů
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Oblíbený analogový multimetr PU 120 z cca sedmdesátých let minulého století

Principem digitálního multimetru je vždy analog-digitální převodník (A-D) a to tak, že vždy potřebujeme měřenou veličinu převést na napětí v digitálním vyjádření. Například při měření proudu digitální multimetr měří úbytek napětí na malém, stabilním vřazeném rezistoru             (řádově setin a desetin Ohmů, dle rozsahu) a toto napětí se převede v analogově-digitálním převodníku ( A-D převodník) na informaci pro mikroprocesor, který s pomocí programu v paměti vypočítá hodnotu procházejícího proudu dle Ohmova zákona (platí pro stejnosměrný proud). 

Abychom mohli měřenou veličinu zobrazit na displeji, potřebujeme na výstupu ještě další převodník a to převodník například BCD, což je převodník měřené hodnoty v digitální podobě na sedmi segmentový zobrazovač (používají se i složitější zobrazovače např. šestnácti segmentové).

Měření napětí.

Především si musíme dopředu uvědomit, zda měříme napětí stejnosměrné nebo střídavé a dle této skutečnosti nastavit příslušný rozsah na multimetru.

Pokud si nejsme jisti, jak asi velké napětí můžeme naměřit, mutimetr nastavíme u manuálně nastavitelných rozsahů vždy na maximum a postupně snižujeme rozsah. U multimetrů s automatickým nastavováním rozsahům tomu nemusíme věnovat pozornost, jen zvolíme, zda chceme měřit stejnosměrné nebo střídavé napětí.

Zapojení voltmetru měření napětí.

Voltmetr zapojujeme do odvodu vždy paralelně! Všechny voltmetry mají velký vnitřní odpor Ri a vůbec nám neovlivňují obvod, na kterém měříme. U digitálních voltmetrů to platí dvojnásob, neboť za vstupním děličem napětí multimetru následuje vždy operační zesilovač (OZ), který má vstupní odpor v podstatě nekonečný (100 MΩ až TΩ), takže prakticky nám voltmetrem neprotéká žádný proud.
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Měření napětí baterie analogovým multimetrem.
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¨Měření napětí digitálním multimetrem s automatickým přepínáním rozsahů.

Měření proudu.

Oproti měření napětí, při měření proudu musíme provést několik úkonů. Je třeba si uvědomit, že ampérmetr se do obvodu zapojuje sériově, to znamená, že obvod musíme rozpojit a do rozpojeného místa zapojíme ampérmetr. Aby ampérmetr neovlivňoval průtok proudu v původním obvodu, musí mít vnitřní odpor co možná nejmenší, ideálně nulový. Z tohoto důvodu je nutné přepojit vstupní zdířku měřící sondy do zdířky proudové a samozřejmě musíme na přepínači zvolit polohu pro měření stejnosměrného nebo střídavého proudu a začínáme na nejvyšší hodnotě proudu na přepínači a postupně dle potřeby rozsah snižujeme. Jak již bylo uvedeno, proud měříme tak, že měříme úbytek napětí na malém rezistoru, jehož odpor má mikroprocesor v paměti a proud vypočítá z Ohmova zákona (platí pro stejnosměrný proud). U střídavých proudů je situace obtížnější, neboť se střídavý proud musí nejprve usměrnit a z této hodnoty je vypočítána efektivní hodnota proudu, která se znázorňuje na displeji. Bohužel efektivní hodnota závisí ještě na kmitočtu, a proto většina výrobců multimetrů pro výpočet efektivní hodnoty proudu volí kmitočet sítě v dané oblasti použití              (50 nebo 60Hz). Pokud tedy potřebujeme změřit proud s jinou frekvencí, je pak měření pouze informativní.

Důležité upozornění.

Pokud měříme proud a pak potřebujeme změřit například napětí v síti, nesmíme zapomenout na přepnutí správného rozsahu přepínačem, ale i změnu zdířek multimetru. V opačném případě nám hrozí poškození multimetru!
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Měření proudu.

Všechny ostatní veličiny se měří na multimetru v zapojení ve zdířkách pro měření napětí nebo ve zdířkách určených pro danou elektronickou součástku. 

Měření oporů rezistorů.

Měřící sondy zapojíme do zdířky označené V, Ω apod. a zdířky Com a na měřený rezistor. Multimetr s automatickým přepínáním rozsahů nám ukáže hodnotu měřeného rezistoru včetně rozměru. U manuálního přepínání rozsahů musíme dát pozor, neboť při zvolené příliš vysoké hodnoty, nám multimetr ukazuje nulu a pro změření hodnoty rezistoru musíme rozsah multimetru snižovat, až neměříme správnou hodnotu. V multimetru je totiž vestavěn zdroj proudu (1mA nebo 10mA ss) a hodnotu odporu rezistoru vypočte mikroprocesor z proudu a úbytku napětí na rezistoru dle Ohmova zákona.
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Měření rezistoru multimetrem s automatickou volbou rozsahů.
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Měření rezistoru s multimetrem manuálním přepínačem rozsahů.
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Při špatně zvoleném rozsahu může dojít k chybně stanovené hodnotě!

Text i foto Ing. Otto Štětka 
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